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Battyckie ==

Pasy krain geograficznych w Polsce

KRAINY GEOGRAFHCZNE POLSKI

Powtorzenie materiatu.




Zadanie | Roza Wiatrow

Napisz poprawnie kierunki
swiata na rozy wiatrow:

potnoc
potudnie
wschod
zachod

pothocny wschod

potnocny zachod
potudniowy wschod
potudniowy zachod




Zadanie 2

Jakie krainy dominuja w Polsce?

Morze Battyckie
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Ryc. 5.2 Krainy geograficzne na hipsometrycznej mapie Polski




Zadanie 3

Wyzyny i gory.

Morze Battyckie
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Ryc. 5.2 Krainy geograficzne na hipsometrycznej mapie Polski

Jakim kolorem

Zaznaczone s3 Wyzyny
a jakim gory!?

Wyzyna to teren o
wysokosci od ........ metrow

do ........ metrow nad
poziomem morza.

Gory to teren o

minimalnej wysokosci

cereeeeee. NAd pOZiOMeEM
morza.




Pytanie 4 Pobrzeza Baittyku.

Na zachodzie znajduje sie Pobrzeze ................ Najwiekszym
miastem tego regionu jest ................. Tu znajduje sie najwieksza
wyspa Polski: ........ccocevuennee.

W centralnej czesci wybrzeza jest Pobrzeze .......................
We wschodniej czesci pasa nadmorskiego znajduje sie
Pobrzeze ....................... Tu znajduje sie Trojmiasto, trzy miasta
POtaCZONE FAZEM: .....cevuevverrenneennen, ) ettt e e OFaZ ....ccoevvuernnene
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Pytanie 5 Niszczaca i budujaca dziatalno$s¢é morza.

Jak nazywaja sie te dwa typy wybrzeza!

Plaza Klif

Opisz na podstawie obrazkow niszczaca i budujaca
dziatalnosc fal morskich.




Pytanie 6 Wyzyny polskie.

Wypisz wszystkie wyzyny polskie od zachodu do wschodu na

podstawie ponizszej mapy.

WYZYNY POLSKIE
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Pytanie 7. Cechy charakterystyczne wyzyn polskich.

Wyzyna Slaska Wyzyna WYZYNA WYZYNA

zajmuje niewielka Krakowsko MALOPOLSKA LUBELSKA znajdu

powierzchnie i Czestochowska lezy w srodkowe; je sie we wschodniej

zamieszkuje ja zbudowana jest czesci Wyzyn, czesci Pasa

okoto 4 min ludzi, _ miekkich skat tutaj znajduja sie WYyzyn, tutaj

jest tam wiele wapiennych najstarsze gory w znajduja sie wawozy

kopalni i fabryk. koloru biatego, jest Polsce Gory lessowe i urodzajne
tam duzo laséw. Swietokrzyskie. gleby (czarnoziemy).




WYZYNY POLSKI

SLASKA

KRAKOWSKO-
CZESTOCHOWSKA

MALOPOLSKA

LUBELSKA

Potozenie
geograficzne
(Opisz
sasiedztwo)

Cechy
charakterysty
czne wyzyny




Pytanie 8.

Glowne miasta wyzyn.

Wypisz na podstawie mapy, gtowne miasto kazdej z wyzyn.

WYZYNY POLSKIE
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Pytanie 9 Gory w Polsce.
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Jak nazywaja sie dwa fancuchy gorskie w Polsce?

Na potudniowym zachodzie znajduje sie fancuch
gorski 0 NAzwie: .....ccccecveceecrerrennennes

Na potudniu i potudniowym wschodzie znajduje sie
tancuch gorski o nazwie: .......cccoeeeervennenne.



Pytanie |10

tancuch gorski Sudety
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Wypisz pasma gorskie wchodzace w sktad Sudetow. Aby uzyskac
wiecej punktow, mozesz skorzystac z atlasu geograficznego.

Wypisz najwyzsze szczyty w Sudetach podajac ich wysokosc
nad poziomem morza.



Pytanie || tancuch gorski Karpaty
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Wypisz pasma gorskie wchodzace w sktad Karpat. Aby uzyskac
wiecej punktow, mozesz skorzystac z atlasu geograficznego.

Wypisz najwyzsze szczyty w Karpatach podajac ich wysokosc
nad poziomem morza.



Pytanie 12 Cechy krajobrazu gorskiego

Gtowne cechy krajobrazu gorskiego w Polsce to:

silnie pofatldowana powierzchnia terenu,

duze wysokosci bezwzgledne,
waskie, krete, szybko ptynace rzeki,
pietrowy ukiad roslinnosci,

stabe zaludnienie.
!




Pytanie |3 Pietra roslinne w gorach

Pietra rodlinnosci w Tatrach
Spadek temperatury powietrza, a takze coraz surowsze
warunki zmieniajgce si¢ wraz ze wzrostem wysokosci powoduja,
ze ro$linno$¢ porastajaca Tatry uklada si¢ pigtrowo.

Utoz pietra roslinne wedtug
kolejnosci wystepowania .

2300 m n.p.m. |

Hale to inaczej gérskie taki. Warstwa
gleby jest zbyt cienka i panuja

zbyt surowe warunki, by mogty tu
rosnac¢ drzewa i krzewy. Wérdd roslin
przewazaja trawy.

-

1800 m n.p.m.

Pogérze to najnizej potozone pietro.
Obecnie jest zajete przez pola uprawne
i pastwiska. W przesztosci rosty

tu lasy lisciaste, ktére niemal
catkowicie wycieto.

Turnie to najwyzsze pietro gérskie.
Jest tu bardzo zimno i wietrznie.
Tylko gdzieniegdzie gleba przykrywa
skaty. Rosna tutaj miedzy innymi
mchy oraz dzwonki alpejskie.

. 2300 m n.p.m.
Pietro kosodrzewiny skfada sie
gtéwnie z krzewiastej sosny zwanej
wiasnie kosodrzewing. Gdzieniegdzie
rosna niskie jarzebiny.

I T Nl risBNB, P2 P MR R

1250 m n.p.m.

Regiel dolny tworza lasy mieszane.
W ich sktad wchodza przede
wszystkim buki i $wierki.

Regiel gérny porastaja odporne

na zimno $wierki. W tym pietrze
wystepuje takze charakterystyczna
dla Tatr sosna limba.

FIE S — 7 D.m.
E Sorgr s BALLILS




Pietra roslinnosci w Tatrach

Spadek temperatury powietrza, a takze coraz surowsze
warunki zmieniajgce si¢ wraz ze wzrostem wysoko$ci powoduja,
ze ro$linnos¢ porastajaca Tatry uklada si¢ pietrowo.

Turnie to najwyzsze pietro gorskie.
Jest tu bardzo zimno i wietrznie.
Tylko gdzieniegdzie gleba przykrywa
skaty. Rosna tutaj miedzy innymi
mchy oraz dzwonki alpejskie.

Hale to inaczej gorskie taki. Warstwa
gleby jest zbyt cienka i panuja

zbyt surowe warunki, by mogty tu
rosnac¢ drzewa i krzewy. Wéréd roélin
przewazaja trawy.

Pietro kosodrzewiny skfada sie
gtéwnie z krzewiastej sosny zwanej
wiasnie kosodrzewing. Gdzieniegdzie
rosna niskie jarzebiny.

Regiel gérny porastaja odporne
na zimno $wierki. W tym pietrze
wystepuje takze charakterystyczna
dla Tatr sosna limba.

1250 m n.p.m.

Regiel dolny tworza lasy mieszane.
W ich sktad wchodzga przede
wszystkim buki i $wierki.

700 m n.p.m.

Pogérze to najnizej potozone pietro.
Obecnie jest zajete przez pola uprawne
i pastwiska. W przesztosci rosty

tu lasy lisciaste, ktére niemal
catkowicie wycieto.



Pytanie 14 Na podstawie mapy/atlasu wypisz krainy
geograficzne a mapie konturowej




Zadanie domowe

Nauczyc sie ponizszych stowek
Stowniczek do testu

Krainy Geograficzne: nizina, pobrzeze, pojezierze,
kotlina, wyzyna, gora, fancuch gorski

Plaza, klif, morze, rzeka, szczyt, wawoz, skata

Las lisciasty, las mieszany, las iglasty, miasto, gleba, rosliny, zwierzeta

Hale, kosodrzewina, rygiel dolny, rygiel gorny
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